

大学生的抑郁是社会晴雨表

【今日视点】

“抑郁症已成为大学校园的一大杀手”——这是专家们对大学校园里何以不断出现自杀事件的解释。据不完全统计,北京高校今年因自杀身亡的学生已有9名;2004年,自杀身亡的大学生则有19名;2005年,又有15名大学生因自杀而走上了不归路。(11月27日《中国青年报》)不难想见,有过自杀念头或自杀未遂的大学生,应该是一个更为庞大和惊人的数字。

在我看来,抑郁症之所以成为大学生的流行病,是因为我们的社会中存在着一种排

斥机制,随着这一机制的不断强化,扩招后的大学生们逐渐从“天之骄子”一路沦落为“被排斥”群体,正是这种无处不在而又难以言说的“被排斥感”,使许多大学生在精神上陷入抑郁状态。

最早提出“社会排斥”这一概念的是亚当斯密。他在《国富论》中认为,贫困的可怕之处不仅仅是缺少生活必需品,更可怕的是因此导致的被排斥在社会生活之外。北大一位女硕士花费近万元购置了一套求职装,并被同学们争相借用,就为这一判断做了一个很好的注解。

“社会排斥”具体到今日

中国,就是社会不能拿出足够的资源,来为大学生们实现自己的人生价值提供适当数量的机会,导致大学生的人生竞争越来越激烈,而大学生上升为“精英”阶层一员的可能性却越来越渺茫。有工作数年的大学生顿悟道:“什么是生活,生活就是一个锤子,把你的理想坛子一个个击碎!”而最近中国青年报社会调查中心的一项调查则显示,不少毕业生甚至完全放弃了“上升”的努力,而自暴自弃地甘愿沦为“下流社会骨干”。

在任何社会里,过度的社会排斥都意味着社会连接的断裂,这将是非常危险的。在

一定意义上说,大学生的精神状态是一个社会和谐状态的晴雨表。抑郁症成为大学生中的流行病,绝不能被简单地看做是一个精神卫生问题,而应该把它看做是社会矛盾日趋显化的一个表征。现在我们要做的是反思社会资源分配机制,改变资源分配向少数精英过度倾斜的不合理状况,降低社会的排斥程度。我们的社会、经济的进步过程,必须是一个能够把大学生,乃至比他们更弱势的工人、农民都能够纳入其中而不是排斥在外的过程,才会是一个可持续的过程,也才会是一个和谐的过程。

(郭松民 北京 教师)



邢质斌得罪了谁?

昨天有报道说,日前第一次捧得“金话筒奖”的《新闻联播》播音员邢质斌,发表了诸如“善始善终”等充满告别意味的感言。但通过各方反映来看,邢大姐可以“善始”,想做到“善终”却非易事。看着网上对邢质斌的一片指责和非议,我不禁困惑万分:邢质斌何以会得罪这么多人?

应该说,许多人包括我,都是听着邢质斌的声音长大的。30多年来,邢质斌的播音已在无数人的心中打上了烙印。在即将退休的时候,邢质斌才第一次荣膺“金话筒”奖。因此不少人认为这只是个象征性的安慰奖。在我看来,她是不需要安慰的,这个“金话筒”奖恰恰是来得迟了一点。邢质斌也曾犯过错误,我们可以清楚地记得当年她为某减肥产品代言惹下的风波,也清楚地记得她为此作出的真诚道歉和深刻反思,同时更加清楚地记得此后的

她谨小慎微。与其说许多人对她不满,不如说是许多人对《新闻联播》节目形式一成不变的不满,而他们无形中把这种不满转嫁到邢质斌的身上。《新闻联播》的节目特性决定了邢质斌有限的发挥余地。这样的节目更看重的是播音质量,而不是矫揉造作和嗲声嗲气。对于一些求新求变的人而言,几十年面对同一张面孔,产生厌烦心理是可以理解的。可是,对于更多认可邢质斌的观众来说,这何尝不是一种习惯的维持?再者,能够如她一样踏实、稳重的后辈,似乎并不多见。何况,她清晰的吐字、标准的发音、宏亮的音质也是业界公认的,无论当前某些主持人有多前卫,某些播音员有多新潮,邢质斌依然是较难逾越并值得他们学习和尊敬的。

所以,对于这样的一位播音老大姐,我们应该多一些理性与宽容,而不是过多的挑剔与责难。

【异论锋生】

“土狼”的失算 “洋狼”的窃喜

一项调查显示,85.2%公众对外资银行全面进入人民币业务的消息给予关注。

(11月27日《中国青年报》)

对于外资银行来说,不费一枪一弹,没花一个铜板,就有10.8%的人明确表示将选择他们,这10.8%的人,与其说“心向往之”于外资银行的优质服务,还不如说是愤然于内资银行服务质次价高“自虐式”的无奈选择,毕竟,外资银行“服务收费更高”。

假设回到从前,准确地说,是2003年以前,可以肯定的是:没有一个愿意选择外资银行。因为那时,国外银行“存钱不仅没有利息还要收保管费”,而银行卡异地取款手续费、借记卡年费、小额账户收取管理费、跨行查询收取手续费等相关费用闻所未闻。是谁告诉我们银行“再也没有免费午餐”?是谁给国人树立了“有偿服务”的理念?“第一老师”无疑是内资银行,而“国际惯例”又是为其他让人耳熟能详的“至理名言”。在本土银行“耳鬓厮磨”的“谆谆教诲”下,国人对外资银行“存钱还要倒找钱”的残酷现实是渐渐接受。特别是一些国内银行收费步步看涨的同时,服务水平并未“水涨船高”,也别怪10.8%的消费者如此急切地“弃暗投明”。

对于“洋狼”来袭,“土狼”本应绷紧篱笆,寸地必守。现在倒好,要来未来时,就有10.8%的份额翘首以盼、虚位以待。是的,如今人们对众多的“国际惯例”悉熟于心,又不见内资银行服务质量有丝毫的改善,“物有所值”的外资银行进来后,自然就可以直接登堂入室。

(樊艳兵 湖北 职员)

【漫话天下】

对中央、省外媒体以及其他新闻媒体涉及问题严重、影响较大的报道采访,被采访单位主要负责人必须亲自接待,全程陪同采访。枞阳县近日提出了这样一意见。

(11月27日《新安晚报》)

刘道伟/图



桂花鱼出事,专家别忙着辩护

【热点纵论】

香港食环署日前发现11个桂花鱼样本含有孔雀石绿,已呼吁市民停食桂花鱼。广东省食品学会副理事长、华南农业大学教授陈永泉则分析说,尽管我国规定不得在水产品中检出孔雀石绿,但市民不必为本次事件恐慌,毕竟微量的孔雀石绿离致癌还很远。

(《南方都市报》11月27日)

按照以往的经验,桂花鱼出事后,我知道肯定会有一些专家乃至监管部门的官员会出来安抚大家的恐慌情绪,但我没想到的是居然这么快——专家“不必恐慌”的提醒居然和新闻同时见报了。不过可惜的是,这位专家的解答却在难以自圆其说——既承认“我国规定不得在水产品中检出孔雀石绿”,又说“微量的孔雀石绿离致癌还很远”。如果说这算是一次表演的话,那么,这位专家当然是演砸了——网上无数的板砖已经把他的这番“高论”砸

得体无完肤。难道微量的毒素就不是毒吗?难道堂堂的华南农业大学教授连这个常识都搞不清楚吗?

事实上,他不是不懂,而是急于要为食品行业安抚消费者情绪,情急之下才有了自相矛盾的辩解。请注意华南农业大学教授陈永泉的另一个身份——广东省食品学会副理事长,既然是食品学会的副理事长,当然就应该为保持食品行业的稳定和利益鼓与呼了——如果大家都在一段时间内不吃桂花鱼乃至其他的水产品了,食品行业的损失会有多大?身为食品学会的副理事长又情何以堪?所以说,与其认为那段自相矛盾的话是华南农业大学教授犯的一个低级学术错误,还不如说是食品学会副理事长危机公关时犯的一个技术性错误。而后一种错误中折射出来的不良倾向,才真的令人心忧。

食品安全事件发生后,消费者最想知道的是如何才

能避免吃到问题食品?问题食品对人的伤害到底有多大?他们并不想听到诸如“微量孔雀石绿离致癌还很远”之类的安抚之语。一旦出现食品安全事件,在问题一时无法解决的前提下,监管部门和专家应该让公众情绪“紧”起来而不是“松”下去,其所言所行应该以最大限度化解消费风险而不是稳定市场为依归。港府食环署在问题刚发现时就呼吁市民停食桂花鱼,正是这种危机处理的最好注解。

遗憾的是,在历次的食品安全事件中,我们所看到的却是相关部门和专家出于各种利益考虑“安抚”消费者,真正的消费警示却鲜有提及。但现实呢?食品安全事件却是一起接一起。监管部门和专家的声誉和权威性,也在一次次“安抚”中慢慢失去。当有那么一天,监管部门和专家的提醒和论断不再为消费者所相信,那才真的是大悲哀。

(陈强 江苏 职员)

“革”金庸的命未必是坏事

【异论锋生】

新生代武侠女作家步非烟放言:“试图超越金庸,革掉金庸们的武使命,创作出新时代的武侠小说”。

(《华西都市报》11月27日)

自金庸封笔、古龙仙逝之后,武侠文学后继乏人,以儒家侠之大者为基础的古典主义武侠观遭遇了后现代文化的水土不服,而新的传承力量却迟迟不能分娩。

而以步非烟为代表的武侠新势力的可贵之处,就在于他们在这个需要英雄的时代,及时出现充当了武侠文化的先锋

英雄。相比温良、谦逊、内敛的金庸先生,这代武侠作家或许尖刻、张扬、狂狷,但他们性格上的时代“瑕疵”却不妨碍他们在文本上孜孜不倦地做着创新,以崭新的,符合时代大势和内心自由的武侠精神,为这个时代注入新的文化血液。

任何一种文化都是一种流动的精灵,武侠文化也概莫能外。开放的时代,有着博大精深的文化底蕴的中国社会应该有雅量拥抱新武侠和新文化。热爱金庸就要发展金庸,开创新的武侠江湖,这一点,想必金庸先生也不会反对吧?

(张若渔 湖南 教师)

张保庆募捐折射政策扭曲

【公民发言】

教育部前副部长张保庆四处“化缘”募捐,中国教育发展基金会募集到的2.64亿元捐赠款今年已资助贫困学生超过1.3万人。

(11月27日《中国青年报》)

正是因为贫困生没有按规定得到助学贷款,张保庆募捐之举更凸显其意义。既然国家规定所有贫困生都应该得到助学贷款,在现实中为何遭遇软抵抗呢,这才尤需追问和反思。刚卸任之际,张保庆感慨:“中南海制定的东西有时都出不了中南海。”不容忽视的是,政策被扭曲的幕后推手绝非仅是地方政府,在制定政

策时,有的部门往往坚持利益部门化。比如,在调控最关键的时候,建设部某官员就曾表示,政府不希望房价出现大起大落的情况。这样表态的后果是什么?只能一逞部门利益,买单的却是公众。李金华说:“转变政府的职能,不仅要建立一个廉洁的政府,还要建立一个廉价的政府。”建立廉价政府的前提是必须提高政策的执行力,更要走出部门利益和地方政府的怪圈。

(石朝云 安徽 职员)

本版言论
除评论员文章外
均不代表本报观点

开创央视九个第一的金牌栏目

★ 12月1日

www.qixinran.com

参与网上幸运商标竞拍,赢取丰厚奖品!

- 由申意合生产的服装品牌是(1-4)
- 全球率先倡导“自助美容”理念的化妆品品牌是(5-8)
- “自然醇香,期了再说呀”是哪个酒业品牌的广告语(9-12)
- 同时获得一个驰名商标,二个中国名牌,三个中国免检的企业是(13-16)
- 独家采用“QSC”非金属水晶发热体的热水器是下列哪个品牌(17-20)
- 荣获河北省名牌产品的酒类品牌是(21-24)
- 在江苏地区发行的城市生活日报是(25-28)

首播:周五19:30
重播:周六15:00
周日12:30

武汉晚报
东南商报